

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03
на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»;
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Аины Леонидовны Гуринской
«Англо-американская модель предупреждения преступности»,
представленной на соискание учёной степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-
исполнительное право**

Современная отечественная криминология не так часто обращается к опыту зарубежных государств в области противодействия преступности. Проблемы же предупредительной деятельности за рубежом вообще практически не освещаются на страницах научных публикаций. Актуальность избранной темы обусловлена не только существованием этой лакуны, но также и тем обстоятельством, что в условиях глобализации, как верно отмечает автор, политический, экономический, социальный и культурный ландшафт, на фоне которого разворачиваются процессы детерминации преступности и противодействия им, претерпел существенные изменения, что требует выработки новых подходов к противодействию преступности. Эта задаче невозможна без осмыслиения опыта других стран.

Новизна работы также не вызывает сомнений. Впервые в отечественной криминологии автор берется за комплексное исследование феномена предупреждения преступности в странах семьи общего права. Не обходя вниманием конкретные современные меры по предупреждению преступлений, автор не обходит вниманием и историю становления действующей модели предупреждения преступности, ее фундаментальные основы, проводит всесторонний анализ теорий, положенных в основание

предупредительной деятельности. Основываясь на значительном числе работ отечественных ученых и большом количестве англоязычных источников, автор предлагает собственную трактовку процессов и феноменов, связанных с функционированием англо-американской модели. Впервые в отечественной литературе проблемы предупреждения преступности в США и Великобритании изучаются в сравнительном аспекте, рассматривается взаимовлияние подходов к борьбе с преступностью в этих двух странах, а также общее влияние этой модели на другие криминологические системы. Новым является и рассмотрение проблем целей наказания в контексте именно превентивной деятельности.

Работа обладает теоретической значимостью. В частности, диссертационное исследование показывает, что восприятие безопасности как криминологической проблемы, привлечение концепций из теории управления рисками, экономической теории, психологии, оказывают существенное влияние на развитие криминологической теории. Работа демонстрирует значение идеологического измерения для изменения стратегий противодействия преступности. Применяемый автором для анализа англо-американской системы предупреждения преступности сравнительный подход и метод моделирования расширяет методологическую базу криминологической науки.

Диссертационное исследование имеет четкую и логичную структуру, подразделяется на 5 глав, в которых автор последовательно рассматривает общетеоретические вопросы (главы 1-2), а затем переходит к изучению трех основных форм предупредительной деятельности: превентивных аспектов наказания (глава 3), превентивных принудительных мер (глава 4) и ситуационного предупреждения преступлений (глава 5). Такая структура позволяет автору реализовать цель работы и решить поставленные исследовательские задачи. Автор четко формулирует объект и предмет своего исследования, выбирает методы, которые позволяют наиболее полно ответить на исследовательские вопросы.

Положения, которые вынесены автором на защиту, свидетельствуют о глубоком понимании автором исследуемой проблематики. Крайне интересными являются положения, касающиеся института «превентивной юстиции» и превентивных предупредительных мер, оценки феномена «массового тюремного заключения» и тех противоречий, которые лежат в основе англо-американской модели.

Выводы работы были апробированы в значительном числе выступлений на международных научных конференциях, отражены в значительном числе публикаций. Материалы исследования внедрены в практическую деятельность правоохранительных органов и в педагогический процесс.

Вместе с тем, диссертационное исследование, судя по автореферату, не лишено некоторых дискуссионных моментов.

Так, оценивая роль наказания в предупреждении преступлений, автор дает отрицательную оценку системе наказания в США и Великобритании. Не вполне ясно, какие именно аспекты деятельности системы исполнения наказаний в этих странах, по мнению автора, заслуживают критики.

Кроме того, автор утверждает, что принудительные превентивные меры зачастую превышают наказание по степени негативных последствий. Вместе с тем, как демонстрирует автор, показатели преступности в исследуемых странах снижаются. Возникает вопрос, свидетельствует ли это об эффективности жестких превентивных мер. Или же снижение показателей обусловлено иными обстоятельствами.

Высказанные замечания, тем не менее, не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования, носят дискуссионный и рекомендательный характер, не снижают высокой оценки представленного исследования, которое является оригинальным, новым и вносит существенный вклад в решение теоретических и практических проблем, лежащих перед криминологической наукой и практикой.

Учитывая все вышеизложенное полагаю, что диссертационное исследование А. Л. Гуринской «Англо-американская модель предупреждения преступности», представленная на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, является собой завершённую научно-квалификационную работу и соответствует критериям, установленным п.п. 9–14 Раздела II Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01 октября 2018), а её автор - Анна Леонидовна Гуринская - заслуживает присвоения степени доктора юридических наук по искомой научной специализации 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Профессор кафедры криминологии
федерального государственного казенного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя»
доктор юридических наук (специальность 12.00.08 –
уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право),
профессор

Сергей Вячеславович Иванцов

«28» февраля 2019 г.

Министерство внутренних дел Российской Федерации.
Федеральное государственное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя»
(117437, Москва, ул. Академика Волгина, д.12).
Контактные телефоны: (495) 336-22-44, (499) 7896730
E-mail: support@mosu-mvd.com

